

环球语录

人才短缺

“我们知道,许多部门和企业都在寻找技术工人。”
——德国总理默克尔12月14日说,德国面临技术人才短缺问题。她表示,没有足够技术工人,德国将无法留住企业。德国收获自身教育成果的同时,也有必要从欧盟以及欧盟外国家引入人才。现在大约有250万欧盟其他成员国公民在德工作。

引火烧身

“现在,我们看到了一位售货员如何担任总理。”
——爱沙尼亚内政部长赫尔夫姆近日发表争议言论,嘲讽曾是售货员的芬兰总理马林。马林很快回应称,她为芬兰感到自豪,因为穷人家的孩子也可以接受教育,售货员也能成为总理。赫尔夫姆随后向马林道歉,爱沙尼亚总理和总统也出面“灭火”。

自力更生

“在过去20年中,巴拿马人证明了自己具有主导这一重要国际贸易桥梁的能力。”
——从1999年12月收回巴拿马运河所有权至今,巴拿马人自主经营巴拿马运河已满20周年。对此巴拿马海事部长兼运河管理局董事会主席阿里斯蒂德斯·罗约表示,这表明巴拿马人有能力自主掌管运河。2019财年巴拿马运河为巴拿马创造近18亿美元财政收入,创下新纪录。

再陷争议

“对于任何故意或无意对执法部门的不尊重,我们承担全部责任。”
——据报道,美国加州河滨郡两名警察12月12日前往星巴克消费,结果遭到星巴克员工无视,最后被迫离开。河滨郡警局随后表示,星巴克的这种“反警察文化”必须停止。星巴克公司发言人称,对此感到抱歉并承担责任。这是星巴克公司第三次因“反警察”问题陷入争议。

共命之鸟

“目前韩国的社会景象是,人们为了自己之私争得你死我活,像极了共命之鸟。”
——近日,韩国超过1000名教授推选“共命之鸟”为2019年度成语。据报道,共命之鸟出现在佛经中,这种鸟有两个头,其中一个头对另一个头非常嫉妒,最终服下毒药,导致两个头双双殒命。韩国岭南大学哲学系教授崔载木说,这种鸟像极了目前分裂的韩国社会。

十分狂热

“他将与摩托车共存亡,还说骑摩托车死总比在床上强。”
——菲律宾总统安全小组指挥官埃里尔·尼姆布拉近日表示,杜特尔特总统不会停止骑摩托车,他计划骑摩托车环游马尼拉城。现年74岁的杜特尔特对摩托车十分狂热。(郭济祥)

进度严重滞后,费用也不断飙升。

土耳其是另一个想要拥有国产航母的国家。土耳其国防工业部部长今年11月底曾表示,该国首艘航母“安纳多卢”号的建造进度已经完成80%,将于明年年底交付海军。

其实,“安纳多卢”号既难说国产也不是标准的航母。该舰以西班牙的“胡安·卡洛斯一世”号两栖攻击舰为模型改造,两者都是两栖攻击舰,只不过都可以搭载垂直起降战斗机。

值得注意的是,土耳其为“安纳多卢”号搭载的战机也是F-35B战机,而目前土耳其已经被美国暂停了参与F-35战机项目的资格,未来能否买到F-35B还是个问题。

实际上,由于中大型舰成本高昂、技术复杂,很多希望拥有航母但又需要大型航母的国家,纷纷选择建造能够供战机起飞的“准航母”。

除了西班牙和土耳其,意大利今年5月也下水了一艘两栖攻击舰。该舰名为“里雅斯特”号,满载排水量3.2万吨,航速最高可达25节,可搭载战机10架左右。

日本的两艘出云级直升机驱逐舰——“出云”号和“加贺”号,经过改造同样可供F-35B战机起降。这两艘驱逐舰满载排水量约为2.7万吨,航速可达30节。

现役航母总数达到21艘 “准航母”越来越多

全球航母格局迎来转变

毕振山

今年以来,全球航空母舰(航母)格局发生显著变化。新航母服役,旧航母遭灾,“准航母”越来越多。而一个国家是否发展航母,既要考虑战略需要,也要掂量经济实力。

航母是以舰载机为主要武器的大型水面舰艇,可用于远洋作战和远程兵力投放,本质上是一种进攻型武器装备。与此同时,航母本身并不是单独作战,往往需要多种舰艇组成航母编队。

目前,全球服役的航母共有21艘,其中美国11艘,俄罗斯1艘,英国2艘,法国1艘,意大利2艘,中国2艘,印度1艘,泰国1艘。另外,日本有两艘“准航母”,西班牙和意大利也各有一艘“准航母”。

美国是世界上航母实力最强的国家。其服役的11艘航母,包括10艘尼米兹级航母和1艘福特级航母,全部采用核动力。

“布什”号航母是最新一艘尼米兹级航母,造价62亿美元,于2009年服役。该舰全长332米,排水量超过10万吨,最大航速30节(1节为每小时1.852公里),最多可搭载近100架战机。

第一艘福特级航母“福特”号于2017年服役。该舰比尼米兹级更先进,耗资超过130亿美元。然而,“福特”号服役后故障不断,包括动力、着陆和弹射装置都出现问题,至今未能正常执行任务。

尽管第二艘福特级航母“约翰·肯尼迪”号已于今年12月7日正式命名,但美国代理海军部长12月6日表示,“福特”号最快也要到2023年才能执行任务。

相比美国“福特”号的麻烦不断,俄罗斯唯一一艘航母“库兹涅佐夫”号也是命运多舛。12月12日,正在维修的“库兹涅佐夫”号发生火灾,导致1人死亡。去年10月,“库兹涅佐夫”号还曾被坠落的吊车砸中,导致舰体出现一个大约5米长、4米宽的洞。

从1991年服役至今,“库兹涅佐夫”号已经服役近30年。该舰长306米,最大排水量为6.139万吨,最高航速达29节,可携带24架战斗机。俄方原计划于2020年完成维修,但两次灾难发生后,“库兹涅佐夫”号重新服役的时间恐怕要推迟。

在俄罗斯航母艰难度日的同时,英国于12月10日为其第二艘航母“威尔士亲王”号高调举行了服役仪式。这意味着,英国成为拥有双航母的国家,另外一艘航母是“伊丽莎白女王”号。

英国的两艘航母均属伊丽莎白女王级,长度280米,排水量6.5万吨,可搭载大约40架战机,航速最快达到27节。不过,英国为

航母搭配的美国F-35B战机,当前采购数量尚不足“伊丽莎白女王”号使用,“威尔士亲王”号暂时只能“裸奔”。

同英国一样,印度也具备雄心勃勃的造舰计划。印度海军参谋长辛格12月3日表示,预计印度首艘国产航母“维克兰特”号将于2021年交付海军,2022年具备全面作战能力。辛格还说,印度的目标是在未来同时拥有三艘航母。

目前,印度服役的航母只有一艘“维克拉玛蒂亚”号。这艘航母原是俄罗斯的“戈尔什科夫海军上将”号,印度2013年从俄罗斯购得。“维克拉玛蒂亚”号排水量4.5万吨,最多能搭载30架战机。

而正在建造的“维克兰特”号,满载排水量仅为4万吨,整体性能相比“维克拉玛蒂亚”号并未有太大提升。从2013年第一次下水至今,“维克兰特”号经历了3次下水,建造



佩塔西

新华社发(沈逸摄)

火车鸣响东非 内陆繁荣号角

——记内马铁路一期货运通车

新华社记者 储信艳 杨臻 王腾

17日,肯尼亚首都内罗毕南站,阳光明媚而热烈,肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔挥动着国旗,乐队的演奏声激昂欢快。

上午11时22分,一声嘹亮的火车鸣笛声响起,首列内罗毕—马拉巴标轨铁路(内马铁路)货运列车驶出内罗毕南站,标志着中企承建的内马铁路一期货运正式通车,“一带一路”深入非洲腹地的标杆工程又取得重大进展。

肯雅塔在通车仪式上致辞说,感谢中方对肯尼亚经济和社会发展的有力支持和帮助,期待深化双方友好互利合作,共同维护多边主义,实现互利共赢。

“发展铁路基础设施,不仅为了满足肯尼亚的交通和物流需要,同时创造了连接中部和东部非洲的机遇。”肯雅塔说,“投资建设蒙内和内马铁路,从短期、中期和长期来看,都是有价值的。”

内马铁路一期全长约120公里,现代标轨铁路连通了肯尼亚内陆地区奈瓦沙、首都内罗毕和东非最大港口蒙巴萨。

奈瓦沙位于东非大裂谷的平原地带,是肯尼亚著名旅游胜地,拥有丰富的旅游资源 and 农业资源,是肯尼亚的鲜花出口基地,也是肯尼亚主要茶生产基地。



12月17日,首列内罗毕—马拉巴标轨铁路(内马铁路)货运列车驶入肯尼亚奈瓦沙内陆集装箱港。新华社记者 王腾 摄

下午1点左右,红白相间的火车驶入奈瓦沙内陆集装箱港(以下简称“奈瓦沙ICD”),在人群期待的眼神中,卸下23个标准箱的货物,再次迎来一片欢呼。今后,来自蒙巴萨港的货物可以直接运送到这里进行装卸和清关。

中国路桥工程有限责任公司副总经理、内马铁路项目总经理安爱军说,奈瓦沙ICD将清关场所从印度洋的蒙巴萨转移到肯尼亚内陆,满足了肯尼亚至乌干达、卢旺达等内陆国家货物转运需要,大大改善了肯尼亚货物运输条件。

在卸货现场,肯尼亚铁路基础设施发展部总经理托比亚斯·奥蒂诺兴奋地说:“今天感觉太好了!内马一期铁路和奈瓦沙ICD开通,将为当地居民提供更多就业岗位和商机。”

14岁的乔·莱尤亚来自奈瓦沙ICD附近的纳蒙查村,当天一早赶来观看热闹。莱尤亚的愿望很简单:“我从来没有走出过奈瓦沙,现在有了新铁路,希望将来能坐着火车去蒙巴萨看大海。”

中国商人何钦文在奈瓦沙湖畔经营了一个占地320亩的生态果园。最近正是草莓丰收的季节,生态果园每天要运送上百盒草莓到内罗毕,但是运输是一个大问题。

“从奈瓦沙到内罗毕的公路,有的路段很颠簸,草莓很娇气,容易颠簸。而且,这条公路很窄,车辆要经过大裂谷边缘最陡峭的10公里坡段,时速只有30公里,慢而且不安全。”他说。

何钦文对内马铁路货运非常看好,铁路运输安全又平稳,他计划“将来种植的水果大量上市后通过铁路运输到肯尼亚全国各地,并出口到其他东非国家和中东国家”。

肯尼亚内罗毕大学国际经济学家盖里娅·伊基亚拉一直关注东非铁路网建设。他认为,内马铁路货运连通了东非第一大港蒙巴萨与乌干达、南苏丹、卢旺达等内陆国家,大大降低了运输成本,有助于提升蒙内和内马铁路沿线地区的竞争力,并吸引国内外投资。

(新华社内罗毕12月17日电)

弹劾案:美国党争渐入高潮

在特朗普之前,美国还有3位总统经历过弹劾危机,但迄今无人遭弹劾下台。

梁凡

当地时间12月18日,美国国会众议院表决通过了两项针对总统特朗普的弹劾条款,正式指控他滥用职权和妨碍国会。

这意味着特朗普成为美国历史上第三位被众议院弹劾的总统。

弹劾通过,前路如何

按照此前众议院决定的议事规则,当天围绕是否应对特朗普发起弹劾一事,民主、共和两党议员进行了长达6个小时的辩论。最终,由民主党人掌控的众议院成功将两项弹劾案双双通过。

特朗普17日下午致信众议院议长、民主党人佩洛西,在这封长达6页、措辞严厉的信中,特朗普写道,他致信是为了表达对弹劾案“最强烈的抗议”,民主党人正“史无前例”地滥用权力。

弹劾程序进入参议院后,美国最高法院

首席法官罗伯茨将主持1月份的审判,联邦参议员则将担任陪审员的角色,联邦众议员作为检察官的角色,特朗普的律师则会代表辩护。

依照美国宪法,参议院弹劾投票中,弹劾条款须获三分之二多数方能通过。也就是说,参议院100票中至少需要67票支持弹劾条款,才能定罪。

舆论普遍认为,民主党控制下的众议院想要速战速决,因而很快就以简单多数通过了弹劾条款。但参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔已明确表示,将与白宫律师“全面协作”,民主党弹劾成功“机会为零”。

“史无前例”还是“完全无罪”

随着弹劾案的步步发酵,美国民主、共和两党的争斗也日益升温。

众议院司法委员会主席、民主党人杰里·纳德勒10日公布针对特朗普的弹劾条款时称,调查表明,特朗普向乌克兰政府施压,寻求对方干预美国2020年总统选举,这是“利用职权以获得不正当个人利益”;特朗普将自己



特朗普

新华社发(沈逸摄)

置于法律之上,“史无前例”“不加以区别地”藐视弹劾调查,对国会调查构成妨碍。

国会共和党人则一边倒地支持特朗普辩护,称民主党人在依靠二手信息来弹劾总统。

白宫新闻秘书格里沙姆发表声明抨击弹劾条款“没有根据”,受党派利益驱使,参议院审理弹劾案时将确认特朗普“完全无罪”。特朗普2020年总统竞选团队发表声明,抨击弹劾条款带有党派偏见。

针对特朗普弹劾案,美国民众立场也出现分歧。福克斯新闻的民调显示,50%受访者认为特朗普应被弹劾和解职,41%反对。

有外媒指出,美国的政治气氛正变得不可调和,美国政治甚至社会,似乎都被党派划分为两个阵营,而这也成为2020年美国大选的前奏。

弹劾没有成功先例

在美国历史上,此前有三位总统经历了弹劾危机,但迄今无人因弹劾下台。第17任总统安德鲁·约翰逊出身民主党,曾是南北战争爆发后唯一在国会留职

40.9摄氏度! 澳大利亚经历有记录以来最热一天

新华社堪培拉12月18日电(记者岳东兴 白旭)根据澳大利亚气象局18日公布的数据,该国17日经历了有记录以来最热一天,当天全国平均气温达40.9摄氏度。初步统计数据表明,17日是澳大利亚

有记录以来最热的一天,全国平均气温超过2013年1月7日的最高纪录40.3摄氏度,澳中部多个地区还经历了45摄氏度以上的高温。

澳大利亚气象局预测,炎热天气还将持续一段时间。持续高温伴随着自然灾害

的发生。近期,澳大利亚东海岸林火持续蔓延。

澳大利亚气象局认为,本周全国高温天气与大面积干旱以及延迟到来的季风有关。此外,近期高温天气也受到全球变暖的影响。



伦敦绚丽彩灯点亮缤纷新年

12月18日,在英国伦敦,车辆从摄政街的彩灯下经过。新年临近,伦敦市中心街道、商店纷纷点亮各式彩灯,迎接新年的到来。

新华社记者 韩岩 摄

大千世界

为学习帮女儿梳头 英国几位爸爸开了个美发班

据外媒报道,英国约克郡有几位父亲,为了学习如何梳头发,开了个美发班,每月跟着造型师上一节课。

据报道,这个美发班的发起人名叫杰克。一次杰克的女儿参加派对,发型师史密斯为女儿梳了个独角兽的发型,

妈妈3次考驾照都没过

巴西男子女装替考被识破

据外媒报道,巴西男子海特的妈妈连考3次驾照都没考过,他便萌生了替妈妈考试的想法。他穿上长裙,戴上假发,化好妆,打扮成妈妈的样子,成功通过了检验人员的查证,顺利进入考场。不过上车之后,

一家4口涉案40余起

日本一“小偷家族”被破获

据外媒报道,日本警方近日破获一个“小偷家族”,被逮捕的一家4口人在埼玉县合计涉案40余起。

据报道,这家人中的父亲和长子在2019年6月因潜入咖啡厅盗窃被捕;长女因倒卖赃物被捕;母亲因在超市内盗窃钱

为高龄女性设计内衣兼当模特

79岁老奶奶为60岁以上女性代言

据外媒报道,巴西79岁的老奶奶夏格尔退休前曾在一家纺织公司工作,两年前她决定结束退休生活,专职为60岁以上女性设计内衣,自己还兼当模特。

据报道,夏格尔认为,巴西60岁以上女

人常被社会、时尚甚至是她们自己所忽视。她之所以决定为高龄女性设计内衣,就是希望她们被社会“看见”。现在她不仅与多个品牌合作设计内衣,还经常在社交媒体上鼓励高龄女性为自己而活。(郭济祥)

包被捕。在被问到盗窃动机时,其中一人曾称是“为了生活”。警方称,这一家4口人偷盗之后会卖掉赃物充当生活费,用换来的钱“买车、住酒店”,并在各地长期“一边生活,一边作案”。